t. 94

Muodostetaan paadyn pinta-alan lauseke
— Muuttujakirjainten yksikkd m
Puolisuunnikkaan pinta-ala on kantojen
keskiarvo kerrottuna korkeudella

Pinta-alafunktio on siis muotoa
A(X) = 5+52+2X\/25—x2 — (5+ )\ 25— X

Maarittelyehtoon 0 <x <5
(kuvion perusteella)

Siirretdan (5 + x) juuren sisaan (s. 55):

A(X) =/ (5+X)? (25— x2)

Juurifunktio saa suurimman arvon silloin,
kun juurrettavan arvo on suurin (s. 53)
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Pythagoraan lauseella saadaan

korkeuden lauseke:

h=+/5>—x* =4/25—X?



* Riittaa siis tutkia funktion f(x)=(5+x)?(25-x?) suurinta arvoa
suljetulla valilla [0,5]
» Suljetulla vililla (polynomifunktiona) derivoituvan funktion f

suurin arvo on joko vdlin pddtepisteissd tai derivaatan
nollakohdissa tallé vdlillé

e Derivoidaan (tulon derivoimiskaavalla) ja ratkaistaan
derivaatan nollakohdat:

f'(x) = (5+x)°D(25—x*) + (25— x*)D(5+ X)°
F00 = (540 - (-20+ @5—x)- 264010 | :?;:;)2(5”)
< =2X(B+X)*+2(5-x)(5+x)*=0 Otetaan yhteinen tekij3
< (B+X)°(-2x+2(5-x))=0
< 5+ X)2 (10—4x)=0 Sievennyksen voi tarkistaa

piirtamalla seka
alkuperaisen, etta
sievennetyn lausekkeen
kuvaajat laskimeen!



Tulon nollasaannon perusteella:

< b+x=0 10+4x=0
X=-5 (el kay) X=25

Lasketaan pinta-alat erityispisteissa:

A(0) = (5+0)v/25-0? =25 (m?)
A(5) = (5+5)v/25-5% =0
A(2,5) = (5+2,5),/25—2,5° ~32,5(m?)

Siis paadyn pinta-ala (ja vajan tilavuus) on suurin, kun vajan leveys maan
tasallaon5m+2:2,5m=10m.



